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CONȚINUTUL LUCRĂRII

Prezenta  lucrare  doctorală  prezintă  opt  piese  pentru  flaut  și  pian  din  creația

compozitoarelor Cécile Chaminade, Mel Bonis, Lili Boulanger și Germaine Tailleferre. Ea este

structurată  în  șase  capitole,  urmate  de  Note,  Bibliografie  și  la  care  sunt  atașate  pe  DVD

înregistrările lucrărilor.

Primul capitol, Prolegomene, este împărțit în șapte subcapitole și pleacă de la motivarea

alegerii temei: aducerea în atenția publicului a acestor lucrări, prin intermediul unei cercetări

aplicative. 

Subcapitolul 1.1. tratează punctul de la care am plecat în cercetarea doctorală, anume

școala de flaut franceză, față de care există un raport direct cu compozitoarele menționate.  În

creația lui Mel Bonis, Cécile Chaminade, Lili Boulanger am regăsit o legătură directă cu școala

de flaut franceză prin contemporaneitatea cu primul ei fondator important – Paul Taffanel. Ca

profesor  la  Conservatorul  din  Paris  începând  cu  anul  1893,  Taffanel  a  avut  o  contribuție

importantă la atât la perfecționarea instrumentului, la stabilirea curriculei pentru cursurile de

flaut  de la  Conservator,  cât  și  la  îmbogățirea repertoriului  de flaut  cu lucrări  contemporane.

Câțiva ani mai târziu, activitatea compozitoarei Germaine Tailleferre coincide cu a doua și a

treia  generație  de flautiști  reprezentanți  ai  școlii  franceze,  care  au promovat  la  nivel  global

repertoriul francez pentru flaut și tradițiile școlii de interpretare de la Conservatorul din Paris. Ca

muzicieni sau ca profesori de flaut, ei au colaborat direct cu diferiți constructori la perfecționarea

instrumentului, au comandat numeroase lucrări noi pentru flaut și au interpretat în concertele și

recitalurile lor repertoriul contemporan. Acesta este și cazul lucrărilor analizate în teză, care au

beneficiat de promovarea directă a unor flautiști importanți ai vremii.

Subcapitolul 1.2. prezintă succint contextul cultural de la final de secol XIX-început de

secol XX și o listă cu lucrări  dedicate flautului de către alte compozitoare,  pe care am avut

ocazia să le studiez, să le integrez în propriul repertoriu sau să le ascult. Conservatorul din Paris

a admis de la momentul fondării lui în 1795 atât studenți femei, cât și bărbați.  La categoria

compoziție, este de menționat însă că femeilor le-a fost permis să candideze la prestigiosul Prix

de Rome abia la începutul sec. XX, ele urmând mai degrabă studii la secțiile de interpretare sau

acompaniament  la  Conservator.  Această  situație  este  unul  din  motivele  pentru  care  regăsim

relativ puține nume de femei care s-au dedicat exclusiv compoziției în perioada romantică de

început. Între compozitoarele de la începutul sec. XIX în creația cărora am regăsit lucrări pentru

flaut se numără Louise Farrenc (1804-1875), Marie Leopoldine Blahetka (1809-1885) și Pauline
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Viardot (1821-1910). Lucrările lor cuprind piese de muzică de cameră și miniaturi. Lipsa unor

lucrări din genuri ample în această perioadă poate fi explicată și prin posibilitățile tehnice și

expresive  pe care  le  aveau instrumentele  de la  acea  vreme,  flautul  afându-se într-un proces

constant de perfecționare. Sistemul Böhm de la 1832 a permis abordarea unor lucrări de o paletă

timbrală și dinamică mult mai complexă, ceea ce se reflectă și în repertoriul din a doua jumătate

a sec.  XX. Apar  începând cu Carl  Reinecke (1824-1910) lucrări  camerale  ample ca  Sonata

Undine op. 167 pentru flaut și pian (1882) și Concertul în Re M op. 283 pentru flaut și orchestră

(1908),  Sonata în do# m op. 64 pentru flaut și pian (1904) de Mel Bonis,  Concertino op. 107

pentru flaut și orchestră (1902) de Cécile Chaminade.

Subcapitolul 1.3. din Prolegomene este împărțit în 4 secțiuni și prezintă date biografice

despre fiecare compozitoare care ajută la înțelegerea mai bună a parcursului lor profesional,

urmate de detalii  despre creația lor pentru flaut în afara lucrărilor din teză. În secolul al XIX-lea,

majoritatea pieselor  pentru flaut  au fost piese de salon, lucrări din genul muzicii de cameră,

adaptări după operele în vogă la acea vreme sau miniaturi lejere cu scriitură de monodie cu

acompaniament.  Începând  cu  Cécile  Chaminade și  Mel  Bonis,  acest  lucru  a  început  să  se

schimbe, ele dedicând un repertoriu mult mai complex flautului. 

Cécile Chaminade a fost o compozitoare prolifică, a studiat în particular cu cei mai mari

muzicieni ai vremii, iar lucrările sale au fost publicate la editurile prestigioase din acea perioadă.

De asemenea, a fost printre cei mai cunoscuți pianiști ai perioadei belle époque și printre primii

care au făcut înregistrări pentru gramofon și turnee extinse în Europa și în Statele Unite ale

Americii. Chaminade a compus peste 300 de lucrări, dintre care majoritatea au fost publicate și

au avut succes încă din timpul vieții sale.  Pentru flaut, Cécile Chaminade  a compus în 1902

Concertino în Re Major op. 107 (cu acompaniament orchestral și reducție pentru pian) și în 1911

Sérénade aux étoiles  op.  142 (cu  acompaniament  de  pian),  dedicată  flautistului  Adolphe

Hennebains. O a treia lucrare camerală în care ea a integrat flautul este melodia Portrait pentru

soprană cu acompaniament de flaut și pian, pe versurile lui Pierre Reyniel, compusă în 1904 și

dedicată  sopranei  canadiene  Emma  Albani. Cele  trei  lucrări  se  înscriu  în  atmosfera

romantismului de final de secol XIX, cu sonorități suple, pline de sensibilitate și melancolie, cu

un discurs accesibil, melodios, dominat de elemente cromatice care conferă culoare, cu contraste

între  pasajele  de  virtuozitate  și  temele  pline  de  lirism.  Universul  muzical  al  lui  Cécile

Chaminade își găsește principala sursă de inspirație în natură și ca urmare, propune transfigurări

sonore  cu  caracter  descriptiv,  elemente  expresive  de  mare  diversitate,  înlănțuiri  tematice

dinamice și un larg spectru de imagini sonore.
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Mel Bonis a început studiul pianului ca autodidactă,  iar  la recomandarea lui  Jacques

Maury, cornist la Opera din Paris, a început să ia lecții de pian cu César Franck. A început să

urmeze  cursurile  Conservatorului  din  Paris  în  1876,  unde  s-a  remarcat  pentru  talentul,

seriozitatea și perseverența sa. A început să compună primele melodii pe versurile lui Amédée

Landély Hettich și să devină din ce în ce mai interesată de compoziție. După câțiva ani în care a

compus relativ puțin, datorită contextului familial, se reapropie de acest domeniu și se dedică

muzicii  cu  pasiune.  Compozițiile  sale  încep  să  fie  cunoscute  și  interpretate  în  saloane  și

publicate cu succes la cunoscuta editură Alphonse Leduc. Mel Bonis a compus peste 300 de

lucrări pentru pian solo, pian la 4 mâini, orgă, melodii pentru voce, piese camerale, corale, o

missă,  lucrări  orchestrale  și  a integrat  flautul  în  10 dintre  piesele  din creația  sa,  în  formule

diverse. Datorită unei educații timpurii dominată de elementul religios, Mel Bonis s-a apropiat

încă din copilărie de orgă, pentru care a păstrat o preocupare deosebită în creația sa. Datorită

diversității timbrale, expresivității bogate în plan polifonic și de asemenea, caracterului sobru

adus  de  contextul  religios,  orga  i-a  oferit  lui  Mel  Bonis  posilibitățile  de  expresie  ideale  în

parcursul său creativ.  Bonis a făcut parte din scena muzicală pariziană de la sfârșitul perioadei

romantice, iar printre toate curentele care au început să se facă simțite la final de secol XIX, ea a

rămas fidelă scriiturii tonale și formelor clasice. În muzica sa se citește o compozitoare care are

deschiderea de a experimenta cu timbralități,  culori  sonore,  armonii  și tehnici  noi și care în

același timp își asumă păstrarea unei structuri clasice, a formelor tradiționale sau a limbajului

programatic din perioada romantică.

Lili Boulanger  a avut un parcurs al vieții foarte interesant. S-a născut la Paris într-o

familie de muzicieni și a fost încurajată și sprijinită de familie în interesul arătat pentru muzică.

Acesta este un fapt demn de menționat, întrucât dintre cele patru compozitoare, ea este singura

care a beneficiat  de un context familial  permanent  favorabil  pentru a-și  dezvolta și  exprima

talentul muzical precoce. Fiind într-o stare delicată și având probleme de sănătate, în primii ani

din viață a fost nevoită să studieze în particular acasă. A studiat orgă, pian, vioară, violoncel și

harpă, apoi sub îndrumarea surorii sale mai mari Nadia, teorie. A continuat cu studii de armonie,

contrapunct și compoziție cu Georges Caussade,  Gabriel Fauré,  Marcel Tournier și  Alphonse

Hasselmans.  În  1909  a  decis  să  se  dedice  cu  pasiune  definitiv  compoziției.  În  1912 a  fost

pregătită pentru înscrierea la Conservator, iar după doar 2 luni a primit acordul îndrumătorilor

săi să se înscrie la premiul pentru compoziție. A devenit în anul 1913 prima femeie căreia i s-a

acordat bursa de studiu  Prix de Rome (Premiul Romei) la categoria Compoziție.  S-a stins din

viață la doar 24 de ani, însă a fost o compozitoare prolifică, un talent remarcat de contemporanii

7

https://en.wikipedia.org/wiki/Gabriel_Faur%C3%A9
https://en.wikipedia.org/wiki/Alphonse_Hasselmans
https://en.wikipedia.org/wiki/Alphonse_Hasselmans
https://en.wikipedia.org/wiki/Marcel_Tournier


săi, ce a lăsat un număr impresionant de lucrări simfonice, camerale, vocal-simfonice, lucrări

pentru pian solo. Muzica sa este caracterizată de cromatisme, armonii spectaculoase alese pentru

culoarea și  efectul lor,  ambiguitate armonică,  utilizarea meticuloasă a timbrelor și  dinamicii,

melodii  care se  concentrează pe scări  pentatonice,  sonorități  impresioniste. Lili  Boulanger a

compus patru miniaturi care pot fi interpretate în diferite formule, cele mai cunoscute fiind de

flaut și pian sau vioară și pian: Nocturne, D'un matin de printemps, Cortège și Pièce pour Violon

ou  Flûte  et  Piano. Piesa  D'un  matin  de  printemps  este  de  asemenea  des  interpretată  în

aranjamentul orchestral.

 Germaine  Tailleferre a  început  să  studieze  pianul  cu  mama  sa  și  urmat  cursurile

Conservatorului  din  Paris  împotriva  dorinței  tatălui  său,  unde  i-a  avut  profesori  pe  Charles

Koechlin, Maurice Ravel și Charles-Marie Widor. A fost o compozitoare și o pictoriță foarte

talentată, iar pentru a-și finanța studiile la Conservator a dat lecții de pian și a preluat diferite

angajamente ca organistă. La Conservator i-a cunoscut pe Georges Auric, Louis Durey, Arthur

Honegger, Darius Milhaud și Francis Poulenc, iar împreună au fost cunoscuți ca Grupul Celor

Șase – Les Six. A legat prietenii cu importante personalități culturale ale epocii, dintre care Pablo

Picasso,  Alfred  Cortot,  Charlie  Chaplin,  Caroline  Luigini-Tardieu,  Jacques  Thibaud,  Henri

Sauguet. S-a bucurat de aprecierea profundă a lui Eric Satie și a primit îndrumări în materie de

orchestrație și compoziție de la Maurice Ravel, care a încurajat-o să candideze pentru  Prix de

Rome. A trăit pentru un an în Statele Unite ale Americii în 1926, unde s-a refugiat împreună cu

fiica sa la începutul celui de-al Doilea Război Mondial. Germaine Tailleferre a compus intens în

anii ‘20 și ‘30, din aceste decenii rezultând unele dintre cele mai cunoscute lucrări ale sale:

Concertul întâi pentru pian, Concertino pentru harpă, Sonata întâi pentru vioară și pian, baletul

La Nouvelle Cythère, baletul Le Marchand d’oiseaux (Vânzătorul de păsări), Concertul pentru

vioară, Ballade pour piano et orchestre, Uvertura la opera Zoulaïna. De asemenea, în anii ‘30

Tailleferre  compune  muzică  pentru  numeroase  filme  realizate  de  André  Sauvage,  Maurice

Cloche, Boris Peskin. Ea și-a petrecut anii ‘40 – anii de război – în Philadepphia, dedicându-i

educației  fiicei  sale.  În această perioadă a compus  Ave Maria și  Trois  Études pour piano et

orchestre. La sfârșitul războiului revine în Franța, unde a continuat să compună până la sfârșitul

vieții și a lucrat ca profesoară la Schola Cantorum și  École alsacienne în ultima parte a vieții.

Muzica  să  se  încadrează  în  stilul  neoclasic,  cu  sonorități  impresioniste,  cu  scriitură  clară,

melodică elegantă. Influențele baroce și clasice se reflectă atât în expresia melodicii, cât și a

formelor, Tailleferre folosind diferite nume de dansuri vechi pentru compozițiile sale (Forlane,

Sicilienne). Compozitoarea a folosit flautul în ansambluri foarte diverse în creația sa, dovadă a
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faptului că instrumentele secolului XX au fost aduse la un nivel foarte bun de către constructori,

ceea ce a permis o largă paletă de expresie. Pentru flaut și pian, Tailleferre a compus piesele

Forlane, 3 Dansuri (extrase din baletul La Nouvelle Cythère) și Pastorale. Iar pentru flaut și alte

instrumente,  regăsim în creația  ei  alte  câteva piese  originale  sau transcripții  făcute chiar  de

compozitoare.

Capitolul 2 prezintă în detaliu analiza morfologică și interpretativă a două lucrări pentru

flaut de Cécile Chaminade,  Sérénade aux étoiles  op. 142 și  Concertino în Re Major op. 107.

Concertino  a fost compus în 1902 la comanda Conservatorului din Paris pentru concursul de

flaut  și  este  una dintre  piesele  de mare complexitate  din creația  compozitoarei,  atât  în  plan

melodic, cât și dinamic, agogic și timbral. Stilul compozitoarei este accesibil, melodios, dominat

de elemente cromatice care conferă culoare discursului muzical, este atractiv și bogat în imagini

sonore. Structura a acestei piese propune o tratare liberă a formei, prin înșiruirea secțiunilor în

succesiune, tiparul de construcție fiind acela al acumulării tensionale, produse cu fiecare dintre

cele trei secțiuni.  Sérénade aux étoiles op. 142 este o miniatură compusă în 1911, în formă de

lied, cu un caracter calm, plin de lirism, farmec și mister.

Capitolul 3 este dedicat pieselor lui Mel Bonis, Sonata în do# minor op. 64 și Pièce op.

189. Sonata a fost compusă în anul 1904, este în mod deosebit reprezentativă pentru repertoriul

flautistic,  scrisă  într-un  stil  tipic  francez,  impregnată  de  atmosfera  impresionismului  post-

romantic.  Este  o  lucrare  de  amploare,  în  patru  părți,  în  care  compozitoarea  dovedește  o

cunoaștere profundă a instrumentului solist. Pièce este un scurt lied bogat în expresii artistice și

linii melodice delicat ornamentate, în tempo notat de compozitoare Lent, în care flautistul trebuie

să creeze o atmosferă plină de calm, de visare.

Capitolul 4, dedicat lui Lili Boulanger, cuprinde lucrările  Nocturne  și  D'un matin de

printemps. Nocturne este o scurtă piesă care emană sonorități fluide, dinamice, sugerează o arie

lejeră la început, care se învolburează rapid, trecând prin tot ambitusul și toată paleta dinamică a

flautului după doar 15 măsuri. Atmosfera agitată din secțiunea mediană se liniștește rapid, când

ecourile  muzicii  lui  Debussy  se  fac  simțite  în  repriză,  aducând  un  final  liniștit,  plin  de

resemnare.   D'un  matin  de  printemps  este  o  piesă  cu  o  scriitură  de  virtuozitate,  plină  de

prospețime  și  savoare,  cu  sonorități  modale  și  un  dialog  animat  între  cele  două  intrumente

soliste.  Este  o  miniatură  descriptivă,  animată,  ce  redă  puritatea  și  voioșia  unei  dimineți  de

primăvară. Sonoritățile sclipitoare, ce sugerează percuția la început, contrastează cu secțiunea

mediană cantabilă. 
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Cele două piese de Germaine Tailleferre din Capitolul 5 sunt Forlane și Pastorale pentru

flaut și pian, ambele cu rădăcini în muzica barocă. Forlane este o interpretare personală a unui

vechi dans de curte, furlana, pe care îl regăsim și în creația lui Rameau. Pastorale este un lied

lejer, cu un discurs expresiv plin de lirism, care prin ritmul de  Siciliană reflectă de asemenea

raportarea  lui  Germaine  Tailleferre  la  maeștri  clasici.  Ambele  piese  se  mențin  într-o  zonă

dinamică  liniștită,  joasă,  amintind sonorități  baroce pline de claritate  și  melos  suav,  plin  de

prospețime. În centrul universului expresiv al acestor două lucrări stă melodica, prin scriitura de

monodie cu acompaniament pe frazări ample, de largă respirație.

Capitolul 6 cuprinde rezumatul în limba română, rezumatul în limba engleză și un al

treilea subcapitol, cel al Proiecțiilor metodice. În  Proiecții metodice  îmi prezint filozofia de

studiu pentru aceste lucrări, modul în care îmi structurez studiul personal și diferitele metode de

lucru și exerciții la care am ajuns pe parcursul cercetării mele, care mi-au îmbunătățit tehnica

flautistică în raport cu lucrările analizate. Flautiștii care decid să abordeze parțial sau integral

lucrările prezentate în această teză trebuie să posede un nivel ridicat de tehnică interpretativă.

Tehnica  generală  de  interpretare  include  pe  lângă  virtuozitate  motrică  și  o  bună tehnică  de

respirație, de dinamică, de emisie sonoră sau de diversitate timbrală.  În interpretarea și apoi

analiza lucrărilor din teză am observat că unele din aceste lucrări sunt mai solicitante în planul

frazării,  altele  în  planul  respirației  sau  al  construcției  de  imagini  sonore  complexe,  ceea  ce

necesită o adaptare a studiului personal la specificul fiecărui aspect. Înainte de a pregăti acest

subcapitol, am  dedicat  timp  unei  etape  de  auto-reflecție  și  am  analizat  modul  în  care  îmi

structurez studiul zilnic. În cercetarea mea am lucrat la extinderea perspectivei asupra a ceea ce

înseamnă studiul personal  și  modul  în care îl abordez.  În practica zilnică,  plec de la  câteva

întrebări-cheie:  ce fragmente/piese studiez exact, când, cât  și cum. Încerc să îmi eficientizez

atingerea rezultatelor propuse prin stabilirea unor obiective de termen scurt, mediu și lung și pe

alegerea celor mai bune mijloace de lucru pentru a le atinge. 

 În ce privește lucrările prezentate în teză, acestea pun probleme foarte diverse de tehnică

flautistică. Analiza acestor lucrări m-a condus către diverse metode de studiu ce pot fi aplicate în

abordarea prezentului repertoriu și nu numai. Plecând de la starea fizică și emoțională în care mă

aflu și  de obiectivele  de termen scurt/mediu/lung pe care le  am, selectez anumite piese sau

pasaje din piese pe care doresc să le îmbunătățesc sau aprofundez. Știind ce urmează să repet,

voi evalua ce tip de exerciții  de încălzire  și  apoi  studiu este nevoie să folosesc.  Este  foarte

important să am conturat un plan orientativ de încălzire pe care îl voi adapta de la un exercițiu la

altul, în funcție de nevoile de moment. Acesta va conține aproape de fiecare dată câteva exerciții
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fizice de mobilizare a articulațiilor, apoi câteva exerciții de respirație. Acestea din urmă sunt

deosebit de importante pentru lucrările prezentate în teză, unde frazările largi însoțite de o paletă

dinamică foarte largă necesită o respirație amplă și în același timp relaxată. În piesele de Mel

Bonis, Cecile Chaminade și Lili Boulanger, apar dese indicații care amintesc de tehnica vocală:

cantando,  ben canto,  espressivo,  légere,  dolce cantando,  en dehors,  doucement  chanté. Prin

urmare,  studiul  premergător  acestor  piese  va  începe  de  fiecare  dată  cu  diferite  variante  de

vocalize,  pentru care  am inserat  în  teză  propriile  exemple.  Un punct  comun tuturor  celor  8

lucrări este paleta dinamică foarte largă, în toate cele 3 registre, ceea ce m-a dus natural către

pasul  următor,  trecerea  vocalizelor  cu  flaut  prin  toate  nuanțele  dinamice  pe  tot  ambitusul

instrumentului, pentru omogenizarea celor 3 registre. Interpretarea lucrărilor analizate în teză

necesită o înțelegere profundă a emisiei sonore la flaut și o mare varietate de culori în timbru.

Este  necesară o atenție  deosebită  pentru calitatea sonoră și  tipul  de sunet  folosit.  În studiul

diversității timbrale, am observat că metoda transpoziției este cea mai eficientă. Astfel, flautistul

va interpreta exerciții special concepute pentru acest scop, sau chiar temele principale din piese,

transpunându-le în diferite tonalități și încercând să realizeze culori sonore pe o paletă cât mai

diversă. Exercițiile pe care le-am conceput pentru pregătirea repertoriului tratat în teză folosesc

înălțimi pe întregul ambitus al flautului, durate diferite, intensități duse în ambele extreme și

frazări cu diferite articulații care sunt menite să ajute flautistul să-și dezvolte respirația și lărgirea

spectrului timbral.
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